

# ОДНОЙ ЖИЗНЬЮ С НАРОДОМ

*6 июля мы отмечаем две знаменательные даты – 75-летие Нурсултана Абишевича Назарбаева и День Астаны. Сегодня столица Казахстана не воспринимается без имени Назарбаева – это современный номоканон нашей ментальности. Имя Назарбаева неотделимо от народа. Ибо, давая оценку жизни и деятельности Президента, мы фактически оцениваем себя, потому что не просто живем с ним в одно время, но живем одной жизнью, как и сам Президент*

**Мир** меняется. Настолько неожиданно, с такой разительной быстротой, что порой теряешься в оценках, иногда не успевая в суете дня углубиться в вопрос: к худшему или лучшему? Мы, естественно, соотносим перемены у ближних и дальних соседей с собственной жизнью, интуитивно понимая и с благодарностью принимая абсолютные преимущества стабильности политической системы, поступательного развития экономики. И то и другое – аподиктическая, то есть убедительная, достоверная, неопровержимая заслуга Первого Президента Казахстана Нурсултана Абишевича Назарбаева.

## **Выбор народа**

Жизнь нации – это каждодневный плебисцит, – гласит формула Эрнеста Ренана (XIX век). Однако совершенно очевидно, что поверхностное понимание матрицы Ренана ведет к профанации демократии.

Безусловно, народ, каждый индивид, должны предпринимать сознательные усилия в совершенствовании бытия. На современные политические процессы влияет множество внешних факторов. Возможность целевого регулирования накладывает драматический отпечаток на стремление народов к независимости, государств – к суверенитету. Риск внешнего воздействия предопределяет постоянное беспокойство – в этом сущность современного понимания «каждодневного плебисцита». В его основе должен всегда находиться общий идейный и культурный процесс, не столько творимый политической элитой и конструируемый учеными, сколько ощущаемый народом, нацией, объединенной общей идеей, обсуждаемым и принимаемым проектом будущего. Вот тогда плебисцит, творимый ежедневно в наших душах, приводит к единому, согласованному результату.

## **Проект, множащий счастливые человеческие судьбы**

Тенденции развития независимого Казахстана только подтверждают правильность выбора народа. Все действия Нурсултана Абишевича судьбоносны для всей страны, каждого ее жителя.

Сегодня красавица Астана сияет в лучах утреннего солнца, устремляясь в грандиозных помыслах ввысь иглами потрясающих зданий, и мало кто вспоминает о том, при каких драматических обстоятельствах принималось решение о переносе столицы. Многим умам тогда главной задачей казалось решение насущных экономических проблем. Страна все еще испытывала последствия системного кризиса, возникшего после выхода из состава прежнего союзного государства.

Но, внезапно Президент Назарбаев принимает решение о переносе столицы, разработав долгосрочный план строительства нового современного мегаполиса. А спустя всего несколько лет уже сам проект переноса столицы и строительства Астаны эксперты единодушно назвали «локомотивом», потянувшим всю экономику страны по пути роста.

«Отныне и на века здесь, в центре огромной страны, будут приниматься решения, судьбоносные для народа. Здесь теперь бьется сердце нашей Родины. Отсюда Казахстан будет определять свою историческую судьбу в преддверии третьего тысячелетия», – заявил Президент 11 декабря 1997 года.

Назарбаев сумел увлечь идеей строительства новой столицы политиков, администраторов, экономистов, финансистов, ученых, специалистов в области градостроения, деятелей культуры. Многие сравнивают его талант с гением Петра I, который так же неожиданно перенес столицу из Москвы на берега Невы. Удержаться от этого сравнения трудно: и Санкт-Петербург, и Астана красивы в своей необычности. Однако нельзя забывать, сколько человеческих жертв повлек за собой проект Петра I, в то время как проект нашего Президента лишь множит счастливые человеческие судьбы.

### **Поступь Президента**

Нурсултан Абишевич Назарбаев – выдающийся политик, достойный уважения и пристального внимания, как любое редкое явление. Но народ наш вполне начитан об исторических примерах, искушен в проблемах личностной регуляции политики. И в любой другой ситуации мог бы эксплицировать знание истории, уповая на иной выбор. Однако Президент Назарбаев – это и есть наша история, которую он создает перед нашим взором. Он заслужил право быть лидером именно действиями, поступками, множеством решительных и запоминающихся шагов, настолько эффективных и своевременных, что народ, выдавая мандат доверия, осознает, делает ставку на стабильность, благосостояние, ассоциируемые с именем Президента.

### **В 100 шагах есть и твой!**

Его лидерство неоспоримо. Он постоянно генерирует идеи. На прошедшем 11 марта 2015 года XVI съезде партии «Нур Отан» Нурсултан Назарбаев выдвинул пять институциональных реформ для укрепления государственности. Факт сам по себе вполне онтологичный, поскольку мы привыкли к его активности. Но поражает абсолютная практичность, жизненность идей, присущая молодому, энергичному уму, жаждущему творить перемены на благо страны.

Во-первых, речь идет о формировании современного профессионального и автономного государственного аппарата. Казалось бы, госаппарат есть давно. Однако Президент видит застарелые «болячки»: покровительство, кумовство, застой. Пора изживать.

Вторая реформа касается обеспечения верховенства закона, гарантирующего права собственности, создающего условия для предпринимательской деятельности, охраны договорных обязательств. Речь идет в том числе об обеспечении открытости судов,

органов внутренних дел. Немаловажный фактор: зарубежные и отечественные инвесторы должны быть уверены в справедливости казахстанского правосудия.

Третья обращает внимание на индустриализацию и экономический рост, основанный на диверсификации.

Четвертое направление – формирование нации единого будущего. Президент еще раз подчеркнул, что все граждане должны пользоваться одним объемом прав, нести один груз ответственности и иметь доступ к равным возможностям. На базе идеи «Мәңгілік Ел» формулируются замечательные принципы: гражданское равенство; трудолюбие; честность; культ учености и образования; светская страна – страна толерантности. Залог консолидации общества Президент видит в развитии триединства языков – казахского, русского и английского. Это его неизбывный императив.

Пятая - нацелена на формирование транспарентного и подотчетного государства. «Пять институциональных реформ – это пять шагов, которые страна должна пройти именно в такой последовательности. Только в таком случае наши реформы будут эффективны, а общество и государство будут едины и стабильны», – считает Глава государства.

### **Мечта народа – мечта Президента**

Новые инициативы Президента Назарбаева учат смотреть вперед и заботиться о будущем народа. Его бьющая через край энергия созидания – пример молодым и умудренным опытом людей. Он - настоящий патриот страны и сын своего народа. Я нахожу стратегии развития и в его идее Мәңгілік Ел, и в содержании Послания народу Казахстана «Нурлы жол – путь в будущее». Это масштабная программа, открывающая путь развития страны на основе сохранения мира, добрососедства, согласия.

Кому из нас не приходилось наблюдать ясными ночами за Млечным путем? Мы испытываем волнение, когда в далеком, непознанном пытаемся разгадать сокрытую тайну. «Нурлы жол» – наш Млечный путь. Мы не просто направляем взор ввысь в поисках ответов на вопросы бытия и мироздания. Нурсултан Абишевич Назарбаев своим устремлением в светлый путь отчетливо напоминает Утеген-батыра, героя поэмы Жамбыла, звавшего соотечественников к новой жизни.

Человечество всегда искало путь к совершенству. Мечтал о счастье для кочевого народа, сполна хлебнувший горя, и Жамбыл.

Помнит его заветы и Нурсултан Абишевич Назарбаев, вдохновляя казахстанцев идеей «Нурлы жол». Проявлять толерантность друг к другу, оставаясь преданными своей земле, патриотами своей страны – это ли не есть тот самый Млечный путь, где воплощаются в реальность наши мечты.

***Ерлан СЫДЫҚОВ, главный редактор «Mangi El»***